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Jede Frage wird auf einer neuen Seite begonnen.

Beschrifte die Antworten mit der vollstandigen Nummerierung: ,1.1."

Bei Rechnungen ist der ausfihrliche Rechenweg (erst Formeln, dann umstellen und dann erst Zahlenwerte

ersetzten) anzugeben.
1 Atombau 15 Punkte

1.1. Erladutre das Schalenmodell nach Bohr. [6P]

1.2. Stelle ein Schwefelatom und ein Sulfid-lon anhand des Schalenmodells dar. [2P]

1.3. Definiere die Oktettregel. [2P]

1.4. Erklare am Beispiel der Synthese von Calciumsulfid wie das Element Schwefel die
Oktettregel erfullt. Erldutere anhand des Schalenmodells wie und warum diese Reaktion
erfolgt. [5P]

2 Calciumsulfid 10 Punkte

2.1. Calciumsulfid ist nur schlecht in Wasser I6slich. Formuliere eine Gleichung die diesen
Prozess beschreibt. [1P]

2.2. Berechne den pH-Wert wenn 1 mmol Calciumsulfid pro 2,5 Liter Wassergelost wird.

[3P]

2.3. Formuliere die Gleichungen fir die stufenweise Protonierung mit Oxoniumionen des
Anions das in der Calciumsulfid-Lésung enthalten ist, sowie eine globale Gleichung der
vollstandigen Protonierung. [3P]

2.4. Formuliere eine allgemeine Definition flr ein korrespondierendes S&dure-Base-Paar. [3P]
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3 Calcit

3.1.

3.2,
3.3.

3.4.
3.5.
3.6.

15 Punkte

Calcit ist Mineral mit der Formel CaCOs. Erstelle eine Lewis Formel des Anions welche die

Oktettregel erfillt.

Erstelle 3 mesomere Grenzformeln fir das Anion.

[2P]
[2P]

Ein Schiler méchte ein Stiick Kreide CaCO; von 2 g mit einer 0,1 molare Salzsaure auflosen.

Es bilden sich gelostes Calciumchlorid, Wasser und Kohlenstoffdioxid. Berechne das

Volumen in ml an Salzsaure das hierzu notwendig ist.

Formuliere die Gleichgewichtskonstante fur das Auflésen der Kreide.

[6P]
[2P]

Wie wird die Gleichgewichtskonstante durch eine Erhéhung des Drucks beeinflusst?[1P]

Erlautere den Einfluss auf das Gleichgewicht wenn Kohlenstoffdioxid aus dem

Reaktionsgemisch entweicht.

4 Ammoniumchlorid

4.1.

4.2

9 Punkte

[2P]

Wann ist eine Reaktion spontan, wann ist sie nicht spontan und wann ist eine Reaktion im

Gleichgewicht? Erldutere anhand welcher/en thermodynamischer/en GréRe/en man dies

bestimmen kann.

[3P]

Ab welcher Temperatur ist die Bildung von Ammoniumchlorid aus Ammoniak und

Chlorwasserstoffgas eine spontane Reaktion.
NHs (g) + HCI(g) - NH.CI(s)

5 Kupferblech

5.1.

5.2.
5.3.

11 Punkte

[6P]

Zur Bestimmung der Reinheit von Kupferblech Iasst man dieses mit Salpeterséure reagieren.

Hierbei entstehen Kupfer(ll)-lonen sowie  Stickstoffmonooxid. Formuliere
Redoxgleichung sowie die Teilgleichungen. [7P]
Definiere die Begriffe Reduktionsmittel und Oxidationsmittel. [2P]
Bestimme die Oxidationszahl aller Elemente von Ameisensauremethylester. [2P]
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Anhang:

Haupt - Das Periodensystem der Elemente p—
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9,40 |HCN CN 4,60
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Thermodynamische Grunddaten: Bildungsenthalpie und Standardentropie

M_mrgan'm’.h: Verbindunpen AR Kol S Vol K] ;\mngaatiglft.- .\.’e.;bi_r?t}ungm CAHS ksl S Homol K
Ag $ 0.0 42.7 Na g 1090 154.0
A [ T T B £ ¥ 1 [ ) ag 2397 63
AgCt H -127.0 96,0 NaCl s -41L0 na
ALO s 16750 510 NaOH 5 4270 640
BaCO, s -1219.6 120 Na.S0, > -1384.0 149.0
BaSO. s -14452 132.2 NaSO. - 10HO § -4324.0 3930
Ba) 5 -558.5 0.3 0. 2 0.0 2050
Br. p 310 245.0 o, @ 142.3 23746
Br. I L0 152.0 OH ag =230 -0
Br ag -121.0 80.7 PbO s 2178 69.5
C g o 1580 S (thombaschy s 0,0 320
C (Graphin) E 0.0 a7 50. 2 -296.1 2483
C (Diamant) s 2.0 24 S0, g -395.2 2562
¢ 1105 197.9 80, ag G090 00
& 23935 2136 S$i0. iQuartz) £ 850.6 23
aq -543.0 -53.0 Zn s 0.0 420
5 -12068 V29 Zn0y 5 -348.0 435
H ] -795.0 H3.R Zn aq -152.3 -112.0
CaCl.-6 HO bl -2008.5
Ca0 % C63s 307 Organische Verbindungen AR kamol S HimobK
Ca(OH). 8 -986.0 833 Kohlenwasserstoffe
CaSQO, s -1434.0 1070 Methan 2 -74.9 1862
CaS0,-2HO kS -2033.0 140 Ethan 2 -84,7 2298
a 2 6.0 230 Propan 2 039 2609
lo} e 121.0 165.0 Bulsn e -126.2 301
Cr gy -167.4 55,2 Pentan I 146,60 349.0
Cu s 0.0 330 Pentan 1 -173.2 2632
Cu® ag 6.4 -100.0 Hexan i -198.7 2958
CoO 5 -155.3 Octan e -208.0 467.0
CuS s -530 66,0 Octan 1 -249.8 3667
Cus0, s 3710 109.00 Nonan e 2288 S05.8
Cu$O. - SHO 5 22800 3000 Nonan I 2750
Fe.0 s -822.7 90.0 Ethen (Ethylen) g 523 2195
FeO. B S VE 2 146.5 Ethin (Acetylem) g 268 2008
H g 2180 5.0 Benzol I 490 1728
" aq 0.0 0.0 Cyclohexen ! -04.0 21348
H. 2 0.0 3.6 halogenierte KohlenwasserstolTe
HF 2 -268.6 1733 Brommethan g 380 246.0
HCl P 186.7 Chlormethan g SE6.0 2350
HC aq -167.0 56.0 Fluonnethan g -2340 2230
HBr S e 362 1985 lodmethan @ BN EES 2540
HI g 25.9 206.3 1.2-Dibromethan 2 -390 3300
HO il -241.8 188.7 Alkohole
HO 1 -285.8 69,9 Methanol g 2013 2376
HS g -20.2 2058 Methanol 1 ~23K.0 1208
H.50, i -R14.0 157.0, Ethanol e -235.0 2830/
I, s 0.0 160 Ethano! 1 -277.7 160.7
K ' e %0.0 160.0 Aldehyde, Ketone
e PR, T T S 1% Methanal (Formaldehyd)y g A6 290
Kl s -435.9 827 Ethanal (Acewldehvd) g -166.0 264.0
Mg § 0.0 330 Propanon (Aceton} 2 -2180 2950
Mg ag 4670 -138.0 organische Siuren
MgCL 5 -642.0 90.0 Methansiure (Ameisensin - g -379.0 2490
MgO 5 -6i11.8 26.8 Ethansiiure (Essigsiiuncy 2 4356 2830
MgS0. s -1288.0 92.0 Stearinsgiure (Octadecanst s 9.0
MgS80. - THO ] -3388.0 ano Verschiedene
N. e 0.0 i91.3 Hurnstoff 8 -3332 105.0
NH. g -46.2 192.5 Glyemn B -329.0 4.0
NH,' ag <1320 113.0, Glucose 5 -1260.0 28490
NH,CI s 3140 95,0
NH,NO, s -366.0 151.0 £ = gasformig, 1 = flissig, s = fest: Wente sind giiltig fiir:
NO P 818 2200 aq = in Wasser geldst (mit Hydrathitle) T = 298 K (25 °C)
NO g 904 2106 p=1013hPa
NO, £ 339 2405 AH! = molare Standard-Bildungsenthalpic
NO, iy -207.0 146.0 8" = molare Swandard-Entrapie




